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22      						           m%;sY;

fuu mdvu wOHhkh lsÍfuka Tng"

²	 m%;sY;hla hkq l=ula oehs oek .ekSug"

²	 m%;sY;hl ishfhka mx.= hkak ksrEmKh i|yd % ixfla;h 

Ndú; lsÍug iy

²	 yrh 100ys idOlhla jk Nd.hla m%;sY;hla f,i ,shd oelaùug 

yelshdj ,efí'

22'1	m%;sY; ixl,amh ye¢kaùu

mqj;am;aj,ska iy úúO m;s%ldj,ska Wmqgd.;a oekaùï folla my; 

oelafõ'

50 %

10 %
Sale!
Sale!
Sale!

60%
Off

fuu iEu oekaùul u hï ixLHdjlg miqj % ,l=K fhdod we;' % 
,l=K m%;sY; ,l=K f,i y÷kajkq ,efí' m%;sY; ,l=K Ndú; lrk 

wjia:d fndfyda we;'

 zzl+vfha we;s ì;a;rj,ska" 5]la krla ù we;'ZZ fuhska 

woyia lrkafka ì;a;r f.dfâ iEu ì;a;r ishhl u 

krla jQ ì;a;r 5la we;s njhs' tkï krla jQ ì;a;r 

ixLHdj iy uq¿ ì;a;r ixLHdj w;r we;s wkqmd;h 

5 : 100ls'

zzîc ùj, M,odj 3500]ls'ZZ fuhska woyia jkafka 

îc ù weg 100la isg jQ úg thska ,efnk M,odj ù 

weg 3500la njhs' tkï" ù M,odj isg jQ îc m%udKhg 

we;s wkqmd;h 3500 : 100ls' 
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10 × 10 iup;=ri% fldgq cd,hla weiqfrka m%;sY;  ms<sn| ;j ÿrg;a 

wOHhkh lruq'

10 × 10 iup;=ri%fha jg jQ m%udKh tAll 1la f,i .ksuq' 

th tAllhla f,i f.k uq,a m%udKh iudk fldgia 

100lg fnod we;' tys tla fldgila mdg lr we;' mdg 

lr we;s fldgi 1
100

ls' th m%;sY;hla f,i 1%ls' th 

lshjkq ,nkafka" ishhg tl hkqfjks' tfia ,sùu uq¿ 

tllska fldgila m%;sY;hla f,i oelaùu fõ' 

uq,a fldgq .Kk 100la f,i f.k my; oelafjk j.=j ilia lr we;'

rEmh
mdg l< 

fldgi

Nd.hla 

f,i

oYu 

ixLHdjla

f,i

m%;sY;hla 

f,i

fldgq 100ka 

6ls'
6

100 0'06 6%

fldgq 100ka 

25ls'
25
100 0'25 25%

fldgq 100ka 

56ls'
56
100 0'56 56%

fldgq 100ka 

100hs'
100
100 1'00 100%
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22'1 wNHdih

^1&	my; jpkfhka ,shd we;s m%udK m%;sY;hla f,i m%;sY; ,l=K 

fhdod ,shkak'

(i)	 ishhg fol	 (ii)  ishhg úiai

(iii)	 ishhg ishh			   (iv)  ishhg tlish ye;a;E my

(v)	 ishhg fod<yhs foflka tl	 (vi)  ishhg ;syhs oYu my		
^2&	my; oelafjk tla tla m%;sY;h lshjk wdldrh ,shd olajkak' 

(i)	 25 %	 (ii)  180 % 		  (iii)	 7.5  %	

^3&	uq,a m%udKh tAll 1la jQ úg my; oelafjk tla tla Nd.h m%;sY;hla 

f,i ,shkak'

 (i) 9
100 	 (ii)	 30

100 	  	 (iii)	 100
100

 	 (iv)	 105
100

 

^4&	my; oelafjk tla tla m%;sY;h Nd.hla f,i ,shkak' 

	 (i)	 33 %	 (ii) 	 100 %		  (iii) 	85 %		  (iv)  1 %

22'2  yrh 100 fkdjk  Nd." m%;sY; f,i oelaùu ;j ÿrg;a

oeka wms yrh 100 fkdjk Nd.hla" m%;sY;hla f,i ,shk wdldrh 

bf.k .ksuq'

fuu rEmfha mdg lr we;s fldgi uq¿ rEmfha m%udKfhka 
1
4

ls' 

fuu rEmh iudk fldgq 100lg fn¥ úg" rEmfha mdg 

lr we;s fldgi uq¿ rEmfha m%udKfhka 25
100

ls' tkï" 

25%ls'

tA wkqj" 1
4

= 25
100

' tkï" 1
4

 m%;sY;hla f,i ±lajQ úg 25%ls'

fuf,i fok ,o Nd.hlg ;=,H jQ yrh 100 jQ Nd.h ,shd .ekSfuka 

tu Nd.h m%;sY;hla f,i ,súh yels fõ'  



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' 105104

%: ×
<

+
− ÷

> 2x 1
23 7

2 1
2  m%;sY;hla f,i ,shkak'

2 12 = 52  = 5 × 50
2 × 50

 = 250
100

 = 250%

ksoiqk 4

3 m%;sY;hla f,i ,shkak' 

3 = 
3 × 100

 1 × 100 100= = 300% =3
1

300

ksoiqk 3

ksoiqk 5

mka;shl isák uq¿ isiqka ixLHdj 25ls' bka 13la .eyeKq <uqka fõ' 

.eyeKq <uqka ixLHdj" mka;sfha isák uq¿ isiqka ixLHdfõ m%;sY;hla 

f,i olajkak'

mka;sfha isák .eyeKq <uhs ixLHdj mka;sfha uq¿ isiqka ixLHdfõ 

Nd.hla f,i oelajQ úg 
13
25

 fõ'

13
25 = 13 × 4

25 × 4 = 52
100  "        m%;sY;hla f,i ±lajQ úg 52%  ls'  

.eyeKq <uqkaf.a m%;sY;h mka;sfha isák uq¿ isiqka ixLHdfõ 

m%;sY;hla f,i oelajQ úg" 52% fõ'

ksoiqk 1
	

			  3
10

 m%;sY;hla f,i ,shkak'	

100 ÷ 10 = 10 ksid" 
3

10
ys yrh;a 

,jh;a 10ka .=K lruq'  
3 × 10
10 × 10 100= = 30% =3

10
30

5
4
 m%;sY;hla f,i ,shkak'

100 ÷ 4 = 25 ksid" 
5
4
ys yrh;a 

,jh;a 25ka .=K lruq'
5 × 25

 4 × 25 100= = 125% =5
4

125

ksoiqk 2

22'2 wNHdih

^1&	my; i|yka tla tla Nd.h m%;sY;hla f,i ,shkak' 

(i) 3
 4

  	 (ii) 1
10

	 (iii)  15	
20

	 (iv) 3
 2 	 (v)  13	

10
	 (vi)  

2
 5

1 	 (vii)  7
20

1

(2)	my; oelafjk tla tla rEmfha w÷re lr we;s fldgi uq¿ rEmfha 

Nd.hla f,i ,shd th m%;sY;hla f,i olajkak' 

    	(i) 	 	  (ii)

(iii)  (iv)

52
100
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(3)	uq¿ ,l=Kq 25la jQ we.hSula i`oyd m%;dmd ,nd .;a ,l=Kq .Kk 21la 

kï" 

      (i) weh ,nd.;a ,l=Kq" uq¿ ,l=Kq m%udKfha Nd.hla f,i ,shkak'

      (ii) weh ,nd.;a ,l=Kq" uq¿ ,l=Kq m%udKfha m%;sY;hla f,i olajkak'

(4)	idudðlhka 20la isák <ud iudchl tla /iaùï jdrhla i`oyd 

meñKs idudðlhka ixLHdj 17la fõ' 

(i) 	tÈk /iaùug meñKs idudðlhka ixLHdj uq¿ idudðl ixLHdfõ 

Nd.hla f,i olajkak' 

(ii) 	th m%;sY;hla f,i olajkak'

(5)	7 fYa%‚fha A yd B mka;s folg tlu .‚; m%Yak m;%hla fok ,È' 

7 A fYa%‚fha .=re;=ud tu .‚; m;%hg ,l=Kq 25ka o 7 B fYa%‚fha 

.=re;=ud thg ,l=Kq 20ka o ,l=Kq § we;' 7 A fYa%‚fha u,skaog 

,enqKq ,l=Kq ixLHdj 22la o 7 B fYa%‚fha iqf¾Iag ,enqKq ,l=Kq 

ixLHdj 18la o úh'

(i)	u,skao ,nd we;s ,l=Kq" uq¿ ,l=Kq ixLHdfõ m%;sY;hla f,i 

olajkak'

(ii)	iqf¾Ia ,nd we;s ,l=Kq" uq¿ ,l=Kq ixLHdfõ m%;sY;hla f,i 

olajkak'

(iii)	Tjqka fofokd w;=ßka .Ks; úIhg jeä oialï fmkajd we;af;a 

	 ljq o@	

(6)	fjf<kaf|l= ñ, § .;a wU f.ä 50l f;d.hlska 8la krla ù ;sìKs'

(i) wU f;d.fhka krla jQ wU m%udKh uq¿ wU m%udKfha m%;sY;hla 

f,i olajkak'

(ii) wU f;d.fhka krla fkdjQ wU m%udKh" uq¿ wU m%udKfha 

m%;sY;hla f,i olajkak'

(7)	wlaIs idhkhlg iyNd.S jQ <uqka 20lf.ka miafokl=g fmkSfï 

ÿ¾j,;d we;s nj fy<s ù we;' wlaIs wdndO fkdue;s <uqka ixLHdj 

idhkhg iyNd.S jQ uq¿ <uqka ixLHdfõ m%;sY;hla f,i olajkak'

(8)	fmf¾rd uy;df.a udisl jegqm miq.sh wjqreoafoa remsh,a 50 000la jQ 

w;r th fï wjqreoafoa remsh,a 65 000 olajd jeä ù we;' udisl  jegqma 

jeä ùu" .sh wjqreoafoa udisl jegqfmys m%;sY;hla f,i olajkak' 



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' 107106

%: ×
<

+
− ÷

> 2x 1
23 7

(9)	bÕ=re 1 kg la isg jQ úg bÕ=re 5 kg l wiajekakla ,nd .; yels 

fõ' bÕ=re wiajekak" isgjQ bÕ=re m%udKfha m%;sY;hla f,i m%ldY 

lrkak'

(10)	fndaxÑ weg melÜgqjl we;s iEu fndaxÑ weg 100lg u" weg 85la 

me, fõ' fndaxÑ weg me,ùfï m%;sY;h ,shd olajkak' 

22'3	oYu ixLHd m%;sY; f,i oelaùu
oYu ixLHdjla Nd.hla f,i ,shd olajk wdldrh óg by; § Tn úiska 

bf.k f.k we;' tu úIh lreKq kej; u;lhg k.d .ksñka oYu 

ixLHdjla m%;sY;hla f,i olajk wdldrh úuid n,uq'

my; § we;s j.=j wNHdi fmdf;ys msgm;a lrf.k ysia;eka mqrjkak'

oYu ixLHdj Nd.hla f,i yrh 100 jQ Nd.hla f,i 
uq,a m%udKfha 

m%;sY;hla f,i

   0.5

   2.3

   0.25

   1.75

   5
10
23
10

  .............
  .............

5 × 10
10 × 10 = 50

100
....................

25
100

         .......................

50%

................

25%

...............

ls%hdldrlu 1

fok ,o oYuia:dk tlla fyda folla fyda we;s oYu ixLHdjla yrh 

100 jQ Nd.hla f,i ,sùfuka m%;sY;hla f,i oelaúh yels h' 

¾¾ fok ,o oYu fyda Nd. 100ka .=K lr ,efnk ms<s;=rg % ,l=K 

fh§fuka o th m%;sY;hla f,i ,shd oelaúh yels h'

●● 0.5 m%;sY;hla f,i olajuq'

0'5" 100ka .=K lr ,efnk ms<s;=rg % ,l=K fhdouq'

0.5 × 100 = 50
0.5 m%;sY;hla f,i oelajQ úg 50 % fõ'
 

●● 0.25 m%;sY;hla f,i olajuq'

0.25  m%;sY;hla f,i oelajQ úg 0.25 × 100 % fõ' tkï 25% fõ' 
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ksoiqk 1

1.08 m%;sY;hla f,i ,shkak'

1'08 m%;sY;hla f,i oelajQ úg 1.08 × 100 % = 108%

22'3 wNHdih

^1&	my; oelafjk oYu ixLHd Nd. f,i ,shd" th uq¿ m%udKfha 

m%;sY;hla f,i ,shkak'

(i) 0.3	  (ii)  0.5 		 (iii)  0.1	  	(iv)  0.33	
(v) 0.45	 (vi)  0.03	 (vii)  0.08	 (viii)  0.01

^2&	my; oelafjk Nd. iy oYu ixLHd" 100ka .=K lsÍfuka th uq¿ 

m%udKfha m%;sY;hla f,i ,shkak'

(i) 0.7	  (ii) 2
5  		 (iii)  0.65	  	(iv) 3

4 	
(v) 0.08	 (vi)  0.05	 (vii)  1.5	 (viii)  1.25

^3&	tla;rd mqoa.,fhla ;u udisl wdodhfuka 2
5 la orejkaf.a wOHdmkh 

i|yd o" udisl wdodhfuka 0'25la wdydr øjH ñ,§ .ekSu i|yd o 

jeh lrhs' 
 (i)	wOHdmkhg jeh lrk uqo, udisl wdodhfï m%;sY;hla f,i 

olajkak'
(ii)	wdydr øjH i|yd jeh lrk uqo, udisl wdodhfï m%;sY;hla 

f,i olajkak'
(iii) Tyq udisl wdodhfuka jeä uqo,a m%udKhla jeh lrkafka tu 

wjYH;d foflka l=ula i|yd o@

^4&	lu,a" wdh;khlg f.ùug we;s uqo,lska 
1
4 la ckjdß udifha § o 

23 %la fmnrjdß udifha § o" 0'52la ud¾;= udifha § o f.jhs' 

 (i) ckjdß iy ud¾;= udij, § f.jkq ,nk uqo,a" f.ùug we;s uq¿ 

uqof,a m%;sY;hka f,i olajkak' 

(ii) lu,a jeä u f.ùula isÿlr we;af;a l=uk udifha § o?

●● ishfhka mx.= m%udKhka m%;sY; ,l=K ^%& Ndú; lrñka ,sùu 

m%;sY;hla f,i ,sùu hehs lshkq ,efí'

●● fok ,o Nd.hla fyda oYu ixLHdjla fyda yrh 100 jQ Nd.hla f,i 

,shd m%;sY;hla f,i ,súh yels h'

●● oYu ixLHdjla 100ka .=K lr ,efnk ms<s;=r % fhdod tu oYu 

ixLHdj m%;sY;hla f,i ,súh yels h'

idrdxYh


